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освіти дітей з особливими освітніми потребами засадничі принципи: командний 
підхід до патронажу дітей, урахування особливостей їх розвитку у педагогічній 
взаємодії, розроблення індивідуальної програми психолого-педагогічного супро-
воду, яка впроваджувалася паралельно з основною програмою навчання, широке 
використання ресурсів дитячого розвитку для створення успіху в творчій і трудо-
вій діяльності, збагачення дидактичного потенціалу освітнього середовища з ме-
тою забезпечення ефективності навчальних, виховних і корекційно-розвивальних 
впливів тощо. Зауважимо, що деякі з цих обґрунтованих і апробованих сторіччя 
тому принципів звучать у сучасних нормативних документах, які регламентують 
упровадження інклюзивного навчання в закладах освіти України (наприклад, 
«Порядок організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних за-
кладах» (2001 p.), «Концепція розвитку інклюзивної освіти» (2010 р.), «Про орга-
нізацію психологічного і соціального супроводу в умовах інклюзивного навчан-
ня» (2012 р.), «Про впровадження інклюзивного навчання в загальноосвітніх на-
вчальних закладах: реалії та перспективи» (2013 р . )тощо. 
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Гострота сучасних соціально-економічних реалій породжує не лише значну 
кількість психологічних проблем, але й просвітлює важливі аспекти внутріш-
нього світу особистості та її поведінки. Однією з таких реальностей є готов-
ність людини діяти на користь інших, надавати дієву підтримку і сприяння, 
співчувати і співпереживати оточуючим. Як відомо, така форми особистісних 
самовиявів дістали назву «просоціальна поведінка», а здатність людини діяти 
у цьому руслу - «просоціальністю». На даний час просоціальна поведінка до-
сить інтенсивно вивчається у психологічній науці. Однією з відносно нових 
ліній аналізу проблеми, започаткованих у останні десятиріччя минулого сто-
ліття, є вивчення її вікових аспектів (Eisenberg N. et al., 2015 [3]; Nantel-Vivier 
A., 2009 [4]; Павелків P.В., Корчакова H.B., 2013 [1]). Більш уважний погляд 
на широке розмаїття наукових робіт з онтогенетичним ракурсом аналізу про-
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блеми дозволяє виокремити декілька відносно самостійних груп наукових по-
шуків. До основних із них можна віднести дослідження спрямовані на пошук 
біологічних передумов просоціальності (Avinun R. et al., 2013; Knafo-Noam A. 
et al., 2015; Christ C. et al., 2015), вивчення ранніх витоків просоціальної пове-
дінки (Brownell С. A. et al., 2013; Vaish A., Tomasello M., 2014; Sloane S. et al.. 
2012; Sommerville J. A. et al., 2013), аналіз особливостей просоціальних тенде-
нцій у окремі періоди онтогенезу (Андреев П. В., 2008; Галаніна В. В., 2003: 
Гольцева Т. В., 2004; Blake P. R., 2010; Burkart J. М. et al., 2013; 
Dunfieldhttp:/ /www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=Dunfield%20KA%5 
BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor uid=25228893 K. A., 2014 [2]; Kristen-
Antonow S., 2015; Paulus M. et al., 2015) і нарешті роботи, що зорієнтовані на 
простеження вікової динаміки цієї унікальної соціальної стратегії (Cote S. et 
al., 2006; House В. R., 2013; Hammond S. I., Brownell C. A., 2015). У цілому, 
кожна із зазначених груп заслуговує на особливу увагу зі сторони психологіч-
ної науки, але, на нашу думку, саме простеження вікової генези відкриває най-
більші перспективи для організації психолого-педагогічного супроводу розви-
тку просоціальності, своєчасної корекції та стимулювання соціально бажаної 
поведінки . 

Вивчення стану розробки проблеми засвідчує наявність значних розбіжнос-
тей у описі траєкторії розвитку, трактуванні динаміки процесу. Можна виок-
ремити декілька причин, які спричиняють розбіжності у поясненні закономір-
ностей розвитку просоціальної поведінки. Це відсутність чіткого розмежуван-
ня самооціночних ідей і зовнішнього оцінювання; нерівноцінність аналізу про-
соціальних тенденцій у різні вікові періоди; використання елементів конструк-
ту для оцінювання його загального рівня сформованості; відсутність належно-
го розмежування характеру поведінки у залежності від адресата допомоги. 

Прагнучи уникнути цих обмежень у своєму дослідженні ми перш за все пе-
редбачили розмежування зовнішнього оцінювання рівня сформованості пове-
дінкових структур просоціальності від показників самооцінювання. Основни-
ми експертами для усіх періодів висхідного онтогенезу виступали педагоги і 
батьки. Певну перевагу при цьому ми надавали оцінкам вихователів і вчителів, 
оскільки в основі їх позицій лежать більш узагальнені спостереження за пове-
дінкою дітей і підлітків. Експертне оцінювання спрямовувалося на встанов-
лення рівня сформованості просоціальної поведінки, вивчення динаміки про-
цесу, його ретроспективи, основних форм і видів надання сприяння. 

Аналіз позицій суб'єктивної групи зосереджувався на вивчення уявлень і 
ставлень респондентів щодо загальних питань просоціальної поведінки. її до-
цільності, наслідків, представленості у системі соціальних зв'язків з більш да-
леким і близьким соціальним оточенням. Самостійну лінію аналізу склали са-
мооціночні ідеї, які спрямовувалися на вивчення когнітивно-мотиваційних ос-
нов власної просоціальної поведінки, усвідомлення готовності діяти відповід-
ним чином, розуміння спонукальних основ сприяння, оцінки рівневих та ди-
намічних характеристик, ефективності стильових характеристик поведінки 

З метою простеження вікової динаміки сформованості просоціальних тенде-
нцій ми відійшли від ідеї опису результатів у межах обстеження організованих 
спільнот (груп дитячого садка, класу), беручи за основу перш за все критерій 
календарного віку. Цей підхід був зумовлений двома обставинами: по-перше, у 
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дитячих організованих об'єднаннях спостерігається досить широкий розкид 
вікового діапазону; по-друге, вік є одним із предикторів просоціальної поведі-
нки, особливо на початкових етапах онтогенезу. 

Як відомо, просоціальна поведінка є досить розмаїтим явищем. Вона 
об'єднує багато форм і видів, кожний із яких може мати свою траєкторію віко-
вого становлення. Тому при організації дослідження вікової ґенези явища ви-
никає необхідність простежувати не лише загальні тенденції розвитку просо-
ціальності, але й специфіку становлення принаймні основних її різновидів. До 
найбільш яскравих можна віднести чотири основні поведінкові стратегії: про-
яви дієвих форм допомоги, просоціальний перерозподіл матеріального ресурсу 
(пригощання, дарування, уступання, обмін), заступництво і емоційний відгук у 
формі співчуття та співпереживання. Вивчення кожної із цих ліній у віковому 
діапазоні забезпечує можливість простеження як динамічних аспектів, так і 
змін у їх структурі та змістових компонентах. 

Наші спостереження дозволяють стверджувати, що при вивченні питань ві-
кового розвитку соціальних аспектів поведінки рівень релевантності зберіга-
ють як лонгітюдні, так і поперечно-зрізові стратегії. Зокрема повздовжня тех-
нологія використовується у багатьох сучасних дослідженнях. Все ж у своїй 
роботі ми віддаємо перевагу поперечно-порівняльній формі дослідження, оскі-
льки вона не лише менш часозатратна, але й більш статистично достовірна. 

Важливим аспектом розробки методики дослідження є врахування вікових 
особливостей респондентів. Зокрема ми виходили з того, що ранні форми про-
соціальної поведінки можна зафіксувати лише через зовнішнє оцінювання. Ві-
дсутність належної мовленнєво-комунікативної компетентності та недостатня 
сформованість самосвідомості та моральної свідомості перешкоджають отри-
манню науково-значимої інформації у процесі спілкування з дітьми. Основний 
шлях аналізу - включене спостереження за процесами соціальної взаємодії ді-
тей з партнерами та організація експериментальних ситуацій. При цьому осно-
вними учасниками діадичної взаємодії переважно виступає не соціальний 
суб'єкт, а його заміщення у формі казкового персонажу чи маріонетки. Відно-
сно дітей дошкільного віку опитувальні технології, щодо їх уявлень і ставлень 
до просоціальних форм поведінки, вже маю певну доцільність. Хоча не менш 
важливе місце у структурі діагностичного інструментарію продовжують за-
ймати гіпотетичні сюжети та експериментальні ситуації. 

Вікові зміни просоціальної поведінки у молодшому шкільному віці діагнос-
тувалися нами за допомогою шкальних технологій, бесід, опитувальників, екс-
периментальних ситуацій. Як і у попередні періоди при оцінювання когнітив-
но-мотиваційних основ просоціальності особлива увага зосереджувалася на 
простеження взаємозв'язку конструкту із показниками інтелектуального роз-
витку. Саме належний рівень сформованості когнітивних операцій забезпечує 
дітям розуміння ситуацій із просоціальним контекстом, здатність декодування 
бажання і наміри іншої людини. У наступні вікові періоди кореляційний 
зв'язок між структурами загального інтелекту та розумінням просоціальних 
тенденцій послаблюється, а отже їх простеження втрачає свою гостроту і до-
речність. Натомість підвищується необхідність аналізу розмаїття форм поведі-
нки, їх особливостей та детермінації. 
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Отже, побудова загальної моделі аналізу проблеми ґенезу просоціальності 
особистості передбачає виокремлення і об 'єднання декількох ліній наукових 
пошуків. До основних критеріїв їх виокремлення слід віднести: врахування 
самооціночних позицій і позицій зовнішнього оцінювання поведінкової скла-
дової особистості (тобто використання прийомів м о н о - і мультиінформаторів); 
вивчення феномену у відповідності до його структурно-змістових компонентів 
(когнітивні, мотиваційно-ціннісні, емоційні та поведінкові аспекти); обгово-
рення онтогенетичних особливостей кожного із основних різновидів просоціа-
льних самовиявів (інструментальна допомога, співчуття, розподіл та перероз-
поділ матеріального ресурсу, заступництво); простеження специфіки поведін-
ки суб 'єкта у залежності від типу реципієнтів допомоги, перш за все за крите-
ріями вікової відповідності та характеру знайомства (однолітки-дорослі; зна-
йомі-незнайомі). Кожна із вище означених ліній аналізу проблеми повинна пе-
редбачати розкриття вікових аспектів явища, що у своїй сукупності і забезпе-
чить простеження його генези. 
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